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PRUEBADE | FISICA |

Criterios generales de calificacion

Se valorara el uso de vocabulario adecuado y la correcta descripcion cientifica. En la calificacion
se tendra en cuenta la redaccién, la correccién ortografica, el orden y la limpieza en la
presentacion.

Criterios de calificacion especificos de la materia

1. El elemento clave para considerar un apartado como bien resuelto es demostrar una
comprension e interpretacion correctas de los fenomenos y leyes fisicas relevantes en
dicho apartado. En este sentido, la utilizacién de la “férmula adecuada” no garantiza por si
sola que la pregunta haya sido correctamente resuelta.

2. Las formulas empleadas en la resolucion de los ejercicios deben ir acompafiadas de los
razonamientos oportunos y sus resultados numéricos con las unidades adecuadas. No se
concedera ninguan valor a las “respuestas con monosilabos”, es decir, a aquéllas que
puedan atribuirse al azar y/o que carezcan de razonamiento justificativo alguno.

3. En general, los diversos apartados de una pregunta se consideraran independientes, es
decir, los errores cometidos en un apartado no descontaran puntuacion en los restantes.

4. Si una respuesta es manifiestamente ininteligible, el corrector podra descontar la
puntuacion que estime conveniente.

5. En el andlisis de textos cientificos se tendra en cuenta el dominio de los aspectos
formales vinculados al uso del lenguaje, se penalizara la incoherencia argumentativa y se
premiara la existencia de conclusiones relacionadas con otros campos del saber.

6. Se dispone de una tabla de constantes fisicas, donde podra encontrar, en su caso, los
valores que necesite.

Puntuacion asignada por ejercicios y apartados:

Ejercicio 1- Contiene dos apartados, 1 punto cada uno de ellos.
Ejercicio 2- Contiene tres apartados, 1 punto cada uno de ellos.
Ejercicio 3- Contiene dos apartados, 1 punto cada uno de ellos.
Ejercicio 4- Contiene tres apartados, 1 punto cada uno de ellos.

Especificaciones para la realizacién del ejercicio

1. Se podra utilizar calculadora cientifica, no programable y sin memoria permanente.

2.  Queda prohibido realizar el ejercicio con teléfonos mdviles, PDA o demas instrumentos
electrénicos similares en las proximidades de la mesa.

3. Se adjunta una tabla de constantes fisicas que se podra consultar durante la realizacion
de la prueba.
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CONSTANTES FiSICAS
Constante de gravitacién universal G = 6,67-10™ Nm%/kg®
Masa de la Tierra Mr = 5,98-10* kg
Radio de la Tierra Ry =6,37-10°m
Constante eléctrica en el vacio K = 1/(41reg) = 9-10° Nm?%/C?
Carga del electrén e =1,6-10"°C
Permeabilidad magnética del vacio o = 41-107 N/A?
Velocidad de la luz c=3-10°m/s
Masa del electrén me = 9,11-10%" kg
Constante de Planck h=6,63-10%* Js
Unidad de masa atémica 1u=1,66-10" kg
indice de refraccion del agua 4/3
indice de refraccion del aire 1
Constante de Avogadro (N,) 6,023-10” mol™
En caso de utilizar el valor de la aceleracién de la gravedad en la superficie terrestre,
tdmese g = 9,8 m/s’

EJERCICION®1 (2 puntos)

Una onda transversal plana se propaga sobre la superficie de un lago en la direccion
del eje OX de un sistema de referencia cartesiano y su ecuacion de onda, en unidades
del Sistema Internacional, viene dada por la expresion:
y (x,t) = A-sen (1,57t + 10,47-X)

Si la amplitud se reduce de 10 cm a 2 cm entre dos frentes de onda separados por
una distancia de 10 m.

a) Calcular su velocidad de propagacién. (1 punto)

b) ¢Cual es el valor del coeficiente de absorcion del agua? (1 punto).

EJERCICION®2 (3 puntos)

Contestar las siguientes cuestiones, justificando la respuesta:
a) ¢Puede ser el indice de refraccion de una sustancia menor que la unidad?
(1 punto).
b) ¢De dbnde procede la energia necesaria para generar una corriente inducida
mediante el desplazamiento de un iman respecto a una bobina? (1 punto).
c) ¢Es correcta la siguiente equivalencia entre la masa y la energia?:
1u=931,5MeV (1 punto).
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EJERCICIO N° 3 (2 puntos)

Un sistema Optico centrado esta formado por dos lentes delgadas convergentes de
igual distancia focal, 10 cm, separadas 40 cm. Un objeto lineal de altura 1 cm se
coloca delante de la primera lente a una distancia de 15 cm. Utilizar el papel
milimetrado adjunto y determinar:
a) La posicién, tamafio y naturaleza de la imagen formada por la primera lente.
(1 punto).
b) La posicién de la imagen final del sistema, efectuando su construccion
geomeétrica. (1punto).
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EJERCICIO N° 4 (3 puntos)

Leer la noticia de prensa para luego responder las preguntas de la pagina siguiente:

El kilogramo se basara en la constante de Planck
http://elpais.com/

La decision de la Oficina Internacional de Pesos y Medidas esperara a que se
completen los experimentos

La definicion de kilogramo se basard en la constante de Planck, una constante
fundamental de la fisica cuantica, han decidido los expertos en metrologia
convocados por la Oficina Internacional de Pesos y Medidas. Asi lo ha comunicado
en Londres el fisico Michael Stock, de la citada oficina, con motivo de una reunion
convocada por la Royal Society para evaluar el progreso en este tema: "Se ha
alcanzado el consenso para que en el futuro cercano se redefina el kilogramo,
basado en un valor fijo de la constante de Planck".

Hasta hace poco habia otra posibilidad, que exploraba el Proyecto Avogadro, y era
que el kilogramo se basara en las masas atomicas. Sin embargo, los resultados de
este proyecto, que se acaban de publicar, son complementarios de los
experimentos en torno a la constante de Planck para redefinir la unidad.

Segun Stock, los cientificos llevan afios realizando experimentos con la llamada
balanza de Watt, que establecen una relacion entre la masa y la citada constante
mediante la comparacion de medidas de potencia eléctrica y mecanica, pero la
nueva definicion no puede entrar en vigor hasta que estas medidas den resultados
idénticos, para lo que son necesarias mas balanzas de Watt, un instrumento muy
complicado.

El kilogramo es la unica unidad del Sistema
Internacional de Unidades que todavia se define en
base a un objeto fisico, un prototipo de platino e
iridio que se mantiene guardado en la sede la
citada oficina en Paris. El resto de las unidades
(metro, segundo, amperio, kelvin, mol y candela) se
basan en cantidades fisicas (el metro se define
sobre la velocidad de la luz), aunque el kelvin esta
en fase de redefinicion igualmente.

Las medidas del prototipo del kilogramo en el ultimo
siglo han indicado que su masa ha variado
ligerisimamente, y ahora es unos 50 microgramos
inferior a cuando fue fabricada en 1879. El objetivo
final de los trabajos es que todas las unidades del

sistema internacional sean estables y universales. Reéplica del prototipo de
kilogramo guardado en Paris.
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Explicar cuales son los argumentos que se emplean en el texto para cambiar la

definicion de kilogramo. (1 punto).

¢ Se puede considerar que la idea de redefinir la unidad kilogramo es una cuestion

importante en el avance del conocimiento cientifico o es mas bien un puro

entretenimiento de poca transcendencia de cientificos aburridos? (1 punto).

En el siguiente texto se ha cometido un error importante; mostrar cual es y dar

una justificacién apropiada en la respuesta. (1 punto):
“La nueva alternativa de la medida del kilogramo consiste en fijar el valor de la
constante de Planck y luego mediante mediciones eléctricas se materializa el
kilogramo utilizando un dispositivo denominado balanza de wat, que aunque su
funcionamiento es dificil de explicar, permite determinar a qué masa equivale
un kilo. Para ello, la balanza determina cuanta energia es necesaria para
generar una fuerza electromagnética que sea capaz de equilibrar la atraccion
gravitatoria de un objeto de un kilo de masa. La principal ventaja de este
aparato de medicién es su precision, ya que su incertidumbre se calcula ya en
5 entre 1.000 millones. Un margen de error muy respetable, pero que sigue sin
embargo lejos de las 2 partes entre 1.000 millones que exige la Oficina para
jubilar al cilindro metélico”.
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